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Opcion A — Nutricion humana y salud
Al. Cuando evalian la salud de un paciente, frecuentemente los médicos calculan el

indice de masa corporal (IMC) del mismo. Ello se puede realizar usando un nomograma
como el incluido mas abajo.

[Fuente: http://www.domusmedica.be/documentatie/richtlijnen/overzicht/obesitas-volwassenen-horizontaalmenu-386.html.

(a)

Masa (peso) / kg Altura / cm
150= 1s-
140= -
130 MC :
120= 70 130§
110= 60 135=
100= .

E 50 140-
95= -
e obeso :
85= 40 145=
80= -
75= “ 150
70= -
65% sobrepeso s 155;

E 160=
60; peso normal -
55= 20 165=
50 170=
45= 175=
40- bajo peso 180;

- 10 185=
352 190=
30° 195%

N 200=
- 205=

- 210=

Utilizado con permiso.]

Indique la ecuacion usada para calcular el IMC incluyendo sus unidades.

[1]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)

0232

|




=

-3- N12/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX
(Pregunta Al: continuacion)

(b) (1) Identifique el peso por encima del cual un hombre que mida 185cm seria
clasificado como obeso. [1]

(i1)) Una mujer mide 167cm y pesa 78kg. Calcule el peso minimo que deberia perder
para tener un IMC normal. [1]

(c) Una mujer y un hombre miden 170 cm. La mujer pesa 30kg y el hombre pesa 104 kg.

(1)  Identifique, usando el nomograma, el IMC de ambas personas. [1]

La mujer:

El hombre: ...

(i1)) Identifique una posible causa de que el IMC sea demasiado alto o demasiado bajo
en la mujer y en el hombre. [2]

La mujer: e

El hombre: ...

(Esta pregunta continua en la siguiente pdagina)
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(Pregunta Al: continuacion)

(d) Las personas cuyo centro de control del apetito no funciona correctamente tienen mas
dificultades para evitar estar obesos. Resuma la funcion del centro de control del apetito. /2]

A2. (a) Resuma la diferencia en la estructura molecular que hay entre

(1)  los acidos grasos saturados e insaturados. [1]

(i1) los acidos grasos insaturados cis y trans. [1]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta A2: continuacion)
(b) La dosis diaria normal recomendada de vitamina C es de 50mg a 100mg. Linus Pauling

(1901-1994) recomendaba un consumo diario de 1000mg de vitamina C para evitar
contagiarse del resfriado comun.

(1)  Indique un uso de la vitamina C en el cuerpo. [1]

(1) Sugiera las posibles consecuencias de regresar a una dosis diaria normal de
vitamina C tras un periodo de ingesta de grandes dosis. [1]
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A3. De acuerdo con los datos de UNICEF, el porcentaje de madres que dan el pecho a sus hijos
en los paises desarrollados disminuy6 durante los afios comprendidos entre los afios 80 y 90,
si bien se ha constatado una tendencia en aumento en los Gltimos afos.

(a) Discuta los beneficios del amamantamiento (dar el pecho a los nifos). [3]

(b)  Explique dos consejos dietéticos que podrian darse a alguien que sufra diabetes tipo II. [3]

3 I
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.

“l” H “‘ “‘ m Veéase al dorso_l
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Opcion B — Fisiologia del ejercicio

B1. Los datos de la grafica se obtuvieron de un remero en buena forma fisica usando una maquina

de remar calibrada y un aparato de monitorizacién del ritmo cardiaco.

Datos del remero en buena forma fisica

180+
160+
140+
120+
100+
80
40+
20+
0

Ritmo
cardiaco /
latidos min™

I I I 1
200 300 400 500

Potencia / vatios

I
0 100

[Fuente: Adaptado de F. Harris, (2009), ASE School Science Review, 91, paginas 9—14. Utilizado con permiso.]

La tabla muestra el gasto cardiaco durante el ejercicio de una persona no entrenada.

Datos de una persona no entrenada

Estado de Vf)lu’n.len Ritmo cardiaco Gasto cardiaco
ejercicio sistolico / 1atidos min™' / dm® min™
J / dm’ latido™
En reposo 0,07 75 5,25
Ejercicio suave 0,10 100 10
Ejercicio intenso 0,13 150 19,50

[Fuente: Adaptado de F. Harris, (2009), ASE School Science Review, 91, paginas 9—14. Utilizado con permiso. ]

(a)

Estime, usando la gréfica, el ritmo cardiaco en reposo del remero en buena forma fisica.

[1]

0832

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta Bl: continuacion)

(b) (1) Estime, usando la gréfica, el aumento del ritmo cardiaco entre el ejercicio
de 25 vatios y de 250 vatios. (Incluya sus operaciones de célculo.) [1]

(i1)) Prediga, dando una razon, si el aumento seria mayor o0 menor en una persona no
entrenada cuando el rendimiento aumenta de 25 vatios a 250 vatios. [1]

(c) Usando la tabla, discuta si el gasto cardiaco en una persona entrenada seria mayor
0 menor para cada estado de ejercicio que para la persona no entrenada. [2]

(d) Explique las variaciones en el suministro de sangre hacia la piel y hacia el cerebro durante
el ejercicio. [2]
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B2. (a) Resuma las funciones del glucégeno y de la mioglobina en las fibras musculares. [2]

(b) Dibuje un diagrama rotulado que represente la estructura de un sarcomero en
musculo estriado. [3]
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(a) Elejercicio vigoroso a veces causa lesiones en musculos y articulaciones. Describa tres
lesiones concretas de este tipo. [3]

(b) Discuta la necesidad de seguir rutinas de calentamiento antes de iniciar el ejercicio. [3]

“” m “ll“ m Veasealdorso
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Opcion C — Células y energia

C1. En Phoenix, Arizona (EE.UU.) se cultivaron naranjos amargos (Citrus aurantium L.)
en camaras con laterales de pléstico transparente y partes superiores abiertas. Estas camaras
se mantuvieron constantemente durante varios aflos con una concentracion atmosférica media
de CO, de 400 o 700 ppm (partes por millon). En algunos de los dias més calidos se midio tanto
la tasa de absorcion de CO, de las hojas expuestas al sol como la temperatura de las mismas.

14
| A | B

. 400 ppm de CO, « 700ppm de CO,
10 .
8 - |
Absorcion de 61 \; x 7
CoO,/ TN 1
pmolm~?s™ 4- X N _

X
X x xxx:‘ N %
O_iiiiiiiiiigsixx g 4 ]
X xX
x X ’;XXX
— X oxx 1
X
. . -

—4 T T T T T T T T T T T T T T T T T T
30 34 38. 42 46 50 30 34 38 42 46 50

Temperatura de la hoja/°C Temperatura de la hoja / °C

[Fuente: Effects of atmospheric CO2 enrichment and foliar methanol application on net photosynthesis of sour orange tree
(Citrus aurantium; Rutaceae) leaves’. S. B. Idso et al. 1995, American Journal of Botany, 82 (1), paginas 26-30.
Reproducido con permiso.]

(a) Identifique la relacién entre la temperatura y la absorcion de CO, representada en
ambas graficas. [1]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta C1: continuacion)
(b) La linea que hay en cada grafica indica la tasa de fotosintesis neta media. Calcule la

diferencia de fotosintesis neta a 34°C entre las plantas cultivadas con 400ppm y las
cultivadas con 700 ppm de CO,. [1]

(c) Compare los datos de los naranjos amargos cultivados con 400ppm con los de los
cultivados con 700 ppm. [3]

(d) Identifique, dando una razodn, si el factor limitante de la fotosintesis a la temperatura de
34°Cy con 400 ppm de CO, es la concentracion de CO, o la temperatura. [1]

(e) Indique dos productos que pasan de las etapas de la fotosintesis dependientes de la luz a
las etapas independientes de la luz. [1]
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Describa como esta relacionada la estructura terciaria de las proteinas con la funcion
enzimatica.

[2]

(b)

Explique el control de las rutas metabolicas mediante inhibicion de los productos finales,
incluyendo la funcion de los sitios alostéricos.

[3]
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C3. (a) Dibuje un diagrama rotulado en el que se represente la estructura de una mitocondria tal
como se ve el microscopio electronico. [3]

(b) Explique la relacion entre la estructura de la mitocondria y su funcion. [3]
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Opcion D — Evolucion

D1. EIl diagrama muestra el rango de alturas y de tamafos de cerebros encontrados en cuatro
grupos de hominidos.

2000+
1500-
] Homo sapiens
Tamafio del 100 O—E
cerebro / cm’ ] H
] omo erectus
5001 cnmm— .
E Australopithecus
1 Homo floresiensis
O . T T | I

I
1,00 1,25 1,50 1,75 2,00
Altura/ m

[Fuente: Reproducido con el permiso de Macmillan Publishers Ltd: Nature, Marta Mirazon Lahr y Robert Foley, ‘Palacoanthropology:
human evolution writ small’, 431, paginas 1043—-1044 © 2004.]

(a) Indique el rango del tamafio del cerebro de H. erectus. [1]

(b) Distinga entre las caracteristicas del Australopithecus y del H. erectus usando los datos. /2]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(©)

Evalue la hipotesis de que un aumento en la altura de un hominido implica un aumento
necesario del tamano del cerebro. [3]

(d)

Indique una cuestion, aparte del volumen del cerebro, por la que diferirian en apariencia
los craneos de Australopithecus y H. erectus. [1]

“”l“ “‘IH m Veasealdorso
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D2. (a)
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Usando una extremidad pentadéctila de mamifero como ejemplo, resuma el proceso de la
radiacion adaptativa. [2]

(b)

Compare, usando ejemplos adecuados, la especiacion alopatrica y la especiacion
simpatrica. [3]
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D3. (a) Resuma la contribucion de los procariotas a la creacion de una atmosfera rica en oxigeno. /3]

(b) Discuta la teoria endosimbiotica sobre el origen de los eucariotas. [3]

“l”” “‘I“ m Veasealdorso
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

E1l.

Grafico y preguntas E1 (a), E1 (b), E1 (c) y E1 (d) eliminados
por motivos de derechos de autor

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)

3 N
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(Pregunta E1: continuacion)

Grafico y preguntas E1 (a), E1 (b), E1 (c) y E1 (d) eliminados
por motivos de derechos de autor

(e) Explique como es percibido el sonido por el oido.

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)

I
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(Pregunta E1: continuacion)

E2.
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(f) La sensacion auditiva es el resultado de la estimulacion de una serie de
mecanorreceptores. Enumere otros tres tipos principales distintos de receptores. [1]

L
2
B
(a) Distinga entre comportamiento innato y comportamiento aprendido. [1]
(b) Resuma los experimentos de Pavlov sobre el condicionamiento en perros. [2]

2232
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(a) Indique si las siguientes drogas psicoactivas son excitantes o inhibidoras, usando la

tabla siguiente.

[2]

Droga psicoativa

Excitante o inhibidora

Alcohol

Anfetaminas

Benzodiazepinas

Nicotina

(b) Explique los efectos del tetrahidrocannabinol (THC) con respecto a su accion en las

sinapsis en el cerebro.

[3]

2332
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Opcion F — Los microbios y la biotecnologia

F1. El suelo contaminado con petroleo contiene un cantidad muy elevada de hidrocarburos, que
pueden suponer un riesgo medioambiental. Para comprender como podrian ser utiles las
bacterias para remediar una situaciéon de contaminacion semejante, un grupo de cientificos
cre6 muestras de laboratorio de suelo contaminado con petréleo y analizd las bacterias
que crecian en éste, midiendo la actividad respiratoria y la proporciéon génica C230.
La actividad respiratoria es una indicacion de la cantidad total de bacterias vivas en el suelo.
La proporcion génica C230 es una indicacion de la proporcion de bacterias en el suelo capaces
de degradar hidrocarburos, respecto a la cantidad total de bacterias en el mismo.

Clave: @ proporcion génica C230 o actividad respiratoria

60 -1
50- R [
i 10"
Actividad 40 ; Proporcion
respiratoria / . - génica
unidades arbitrarias 3() Jey \ i , C230
=10
20/ / -
10 -10°7
0 15 30 45 60

Dias desde el inicio del experimento

[Fuente: adaptado de M. Zucchi, L. Angiolini, S. Borin, L. Brusetti, N. Dietrich, C. Gigliotti, P. Barbieri, C. Sorlini y D. Daffonchio (2003)
‘Response of bacterial community during bioremediation of an oil-polluted soil.” Journal of Applied Microbiology, 94 (2),
paginas 248-257. Publicado por Wiley Blackwell. Reproducido con permiso.]

(a) Indique la actividad respiratoria cuando la frecuencia génica C230 alcanzé su nivel
MAximo por vez primera. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta F1: continuacion)

(b) Describa la actividad respiratoria conforme progresa el tratamiento del suelo. [2]

(c) Los datos de la grafica indican que tuvo lugar una degradacion de hidrocarburos durante
los primeros 30 dias del experimento. Explique las pruebas a favor de dicha conclusion. /2]

(d) Hay cientificos interesados en insertar los genes C230 en bacterias para limpiar los
vertidos de petroleo en el mar. Indique el término usado para cualificar a las bacterias
capaces de sobrevivir en un habitat salino. [1]

i
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F2. (a) Resuma la diversidad de la estructura de los virus. [2]

(b) Explique como se usa la transcriptasa inversa en biologia molecular. [3]

3 I
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F3. (a) Distinga entre Euglena 'y Chlorella. [2]

(b) (i) Resuma la funcion de las bacterias saprofitas en el tratamiento de las aguas
residuales. [2]

(i) Explique los peligros de verter aguas negras sin tratar a los rios. [3]

I
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Opcion G — Ecologia y conservacion

G1. El conocimiento de los peces de aguas profundas es importante para los caladeros de pesca
y para gestionar las reservas marinas. Un grupo de cientificos analiz6 datos de las pescas con
redes de arrastre realizadas con fines cientificos entre los afios 1977 y 1989 (periodo inicial)
y desde 1997 hasta 2002 (periodo final). Estas se realizaron a profundidades comprendidas
entre 800m y 4800m en la zona de la bahia submarina y la llanura abisal de Porcupine,
al suroeste de Irlanda. Las graficas representan la abundancia de peces y el numero de especies
por cada una de las redes de arrastre.

Clave: o de 1977 a 1989 (periodo inicial) ¢ de 1997 a 2002 (periodo final)

° ;
- 5 ] ©

T309 ¢ 5 50 )

= ] = 204 e o °

6 25_: L ] go‘o‘ooowc?o‘oo o ¢

3 ] o § e “oo oo 00000

Fand % oo B 157 006 % % @ o °

o 20_ < 4 00 [e] [e]e) OO O

: E le) OO % : . O O O o OOOO

.g 15-: 3 8 o '?3 104 ® o ¢ o e 0% °

= ] * ¢ o — B 04 ® ® o o o

S 104 o ) 2 ] * o %6 &

= ]l o o O  © ] oo ©

5 1 69 g@ooo ® o g S ° o o0 o

i::' 594 % B8 00 & SR 0 @ ©
10 & o0 0.00&9@0 o} 2 ] o o o0 S

1000 2000 3000 4000 5000 1000 2000 3000 4000 5000
Profundidad de red de arrastre / m Profundidad de red de arrastre / m

[Fuente: D.M. Bailey, M.A. Collins, J.D.M. Gordon, A.F. Zuur y I.G. Priede, ‘Long-term changes in deep-water fish populations in the
northeast Atlantic: a deeper reaching effect of fisheries?’ Proceedings of the Royal Society B (2009), 276 (1664), paginas 1965—-1969.
Utilizado con el permiso de the Royal Society.]

(a) Indique la profundidad a la que se capturé el numero méximo de especies por red
de arrastre. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(b) (1) Compare la abundancia de peces entre el periodo inicial (de 1977 a 1989) y el
periodo final (de 1997 a 2002). [2]

(i) Sugiera una razon que explique la diferencia en la abundancia de peces a
profundidades mayores de 2000 m entre el periodo inicial y el periodo final. [1]

(c) Discuta la evidencia en estos datos de una disminucion en la biodiversidad de peces entre
el periodo inicial y el periodo final. [2]

(d) Indique dos tipos de interacciones que se den con mayor probabilidad entre los peces
de aguas profundas. [1]
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G2. (a) Explique el principio de la exclusion competitiva. [2]
(b) (1) Defina el término biomagnificacion. [1]

(i1)) Usando un ejemplo concreto explique una consecuencia de la biomagnificacion. [2]

3 TN ¥
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G3. (a) Distinga entre sucesion primaria y sucesion secundaria, dando un ejemplo de cada una.

[31

(b) El agua es un factor que afecta a la distribucion de las especies vegetales. Resuma otros
tres factores diferentes que también pueden afectar a la distribucion de especies vegetales.

[3]
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